Урок гражданственности и патриотизма.
Тема: Краснодар – Екатеринодар: история и современность
Цель: формирование позитивного общественного мнения о возвращении городу Краснодару его исторического названия – город Екатеринодар.

Задачи: 

· углубить знания об историческом прошлом города Краснодара;

· воспитывать уважительное отношение к чужой точке зрения, умение корректного ведения дискуссии. 

· развивать познавательный интерес к истории родного края, Малой Родины.

Форма: урок-диалог.

Оборудование: фотографии памятных мест г. Екатеринодара-Краснодара: особняк Карпа и Христофора Богарсуковых, Дом Ивана Аведова, Екатеринодарский вокзал, Дворец наказного атамана Кубанского казачьего войска, Доходный дом С. Бейма, «Дом Толстопята», памятник Кубанскому казачьему войску, улица Красная – главная улица города Екатеринодара, дом купца Богарсукова, здание гостиницы «Центральная», здание Екатеринодарского общества взаимного кредита, Свято-Троицкая церковь, Триумфальная Александровская арка, здание Мариинского женского института, здание Екатеринодарской женской гимназии, Летний театр в городском саду, дворец наказного атамана Кубанского казачьего войска, дом Шарданова, здание Кубанского областного правления; виды современного Краснодара, документы:   «Из рапорта войскового правительства Черноморского казачьего войска Таврическому губернатору Жегулину о намерении построить «войсковой град», «Письмо Таврического вице-губернатора Габлица Черноморскому войсковому правительству по вопросу о разрешении строительства города», «Ордер кошевого атамана Захария Чепеги городничему Даниле Волкорезу с инструкцией об управлении городом Екатеринодаром», «Выписка из журнала заседаний Черноморского войскового правительства с информацией об утверждении плана города».
Ход урока.
I . Вступление учителя.

Город – удивительное творение человеческих рук. Любой город – не простая множественность сооружений и дорог. Город – живой организм, имеющий свой неповторимый облик, сотканный природой, архитектурой, чувствами, привычками и настроениями его жителей.
Столица нашей Малой Родины – Краснодар. Нам, станичникам, порой удивительно, а порой и утомительно, бывать в нем. Но когда-то  Краснодар ничем не отличался от нашей современной станицы. 

Какой же он Краснодар – Екатеринодар в своем прошлом и настоящем?
II. Страницы диалога. 

1. «И место сыскал под войсковой град…»

Ведущий группы «Краснодар»: 9 января 1997 года в Кубанском государственном университете состоялся круглый стол, посвященный истории зарождения Екатеринодара (Краснодара). Необходимость обменяться мнениями по  этому вопросу была продиктована решением Краснодарской городской думы от 5 июля 1996 года, принявшей устав города, в котором начало его летоисчисления датируется 1794 годом. 8 сентября 1996 года в газете «Вольная Кубань» появилась статья краснодарского краеведа В.А. Жадана «Так когда же основан Краснодар?», подвергшего сомнению правомерность этой даты. 
Вел круглый стол заведующий кафедрой дореволюционной отечественной истории университета доктор исторических наук, профессор В.Н. Ратушняк.

Среди выступавших были В.И. Шкуро, главный палеограф Краснодарского историко-археологического музея-заповедника им. Е.Д. Фелицина, заведующая отделом использования документов Государственного архива Краснодарского края – Л.А. Соколова, Г.Н Шевченко, доцент кафедры дореволюционной отечественной истории КубГУ. В выступлениях приводились различные документы, свидетельства, мнения и факты в поддержку разных точек зрения. Приводились и примеры конференций по проблемам датировки городов. Например, II Всесоюзная конференция по историческому краеведению (Пенза, апрель 1989 г.), на которой в ходе дискуссий были предложены критерии определения даты основания городов:
(внимание учащихся на экран)

· Первое упоминание названия города в письменном источнике;

· Время возникновения непрерывного поселения;

· Проживание в поселении постоянного контингента населения.

Учитель:

Сейчас, не зная итога дискуссии в КубГУ, вы попробуете с помощью письменных источников определить дату основания города Екатеринодар.
Работа  учащихся с раздаточным материалом – печатный вариант письменных источников. Каждой группе  предлагается  одинаковый  набор  источников.

Учащиеся после ознакомления с источниками высказывают свое мнение по вопросу даты основания города Екатеринодара.

См. приложение №1

Ведущий группы «Краснодар»: Дискуссия в КубГУ закончил профессор В.Н. Ратушняк. Он подтвердил мнение, что датой основания города Екатеринодар нужно считать 1793 год, а что касается числа и месяца, то необходимо продолжать исследования письменных источников. Однако, казаки по древним традициям не приступали к строительству без благословения и освящения места. Поэтому многие историки придерживаются даты начала строительства первых домов, пусть даже землянок. 

3. Екатеринодар – войсковой город.

Ведущий группы «Краснодар»: В российском государстве второй половины XVIII – первой половины XIX века возникло множество городов. 

- Мог ли Екатеринодар, не имевший общего для всех городов страны устройства, официально считаться городом или же он был таковым лишь в масштабах Земли войска Черноморского, где внутреннее управление складывалось на первых порах без какой-либо законодательной инициативы сверху, в условиях относительной автономии войска?

Группа «Екатеринодар».

Первым государственным деятелем Российской империи, обратившим внимание на необходимость закона для определения статуса города, была Екатерина Великая. В «Грамоте на права и выгоды городам Российской империи», от 21 апреля 1785 г., дефиниция, определявшая какое именно поселение считать городским, отсутствовала. «Городовым положением» этой «Грамоты» определялся всесословный порядок городского управления при котором все городское общество разделялось на 6 разрядов, имевших характер сословных групп. В этих условиях Екатеринодар, как войсковой град, не имел всесословного общества, так как права собственности первоначально получало лишь войсковое сословие, другие могли проживать временно. Но с самого начала строительство города и его жизнь была в подчинении не только войскового правительства, но и Таврического губернатора. Кроме того, уже 20 октября 1793 года был избран первый екатеринодарский городничий, а 19 ноября, как мы уже познакомились, определялся круг его полномочий и обязанностей по управлению городом А вначале XIX века в Екатеринодаре уже существовали должности лесмейстера, почтмейстера и полицмейстера, пожарная и полицейская команды, с иногородних купцов, торгующих в городе взыскивался налог. 
Сохранилось много воспоминаний о том, каким был город в конце XIX века.

Ольга Стратонова: «Небольшие дома, широкие улицы, где вместо мостовых лежали засохшие волны грязи, местами узенькие дощатые тротуары, а между ними и улицей глубочайшие канавы… Показался один двухэтажный дом. Дальше опять домики, лачуги, длиннющие заборы. За заборами целые леса деревьев, между заборами и тротуарами вековые,  два-три обхвата дубы, а боковые улицы – совсем лесные просеки. Мы попали в «город в лесу».

Екатеринодар, весьма недавно превращенный в областной город, поражал правильностью своих кварталов и расположением улиц, но внешним видом и благоустройством ничем не отличался от любой станицы. 
Самой удобной была Красная улица, она местами имела кирпичные тротуары.

Жить в Екатеринодаре было недорого. Местные продукты поражали своей дешевизной.

Вместо магазинов здесь были ряды лавок, затемненных широкими навесами на каменных столбах. На мануфактурных лавках продавался московский товар, весьма низкого достоинства.

В половине сентября в Екатеринодаре начиналось оживление. Открывалась ежегодная ярмарка.» 

Всеволод Стратонов: «Только одна улица – Красная имела право называться городской. По обе стороны от нее Екатеринодар выглядел, как станицы старого времени.

Весной и осенью город утопал в грязи. Почва мягкая, черноземная. В жизни не видел я таких ужасных грязевых озер в городах, которые образовывались здесь на площадях и улицах. Фаэтоны извозчиков, а так же возы нередко опрокидывались. И в грязевых озерах нередко тонули лошади, а порою возницы или седоки.
Моя мать, отправляясь весной или осенью на «вечера», нередко надевала охотничьи сапоги. А то, случалось, сопровождал дворник с огромной охапкой сена и с досками. Сено бросалось в грязь, сверху хлюпали доски. По такому кратковременному настилу спешили переправиться через улицу.

Летом южное солнце сильно высушивало почву. Улицы покрывались мягким толстым слоем пыли. С пылью боролись только около скромного деревянного дома на улице Красной, где жил глава области наказной атаман.

О водопроводе тогда еще никто не думал. Во всех дворах вырыты были колодцы.»
Степан Эрастов: «Строения в городе были небольшие, лишь для себя. Наибольшими были кирпичные корпуса магазинов, которые построил местный богач Посполитаки, да еще атаманский дворец генерала Рашпиля. Дома в большинстве строились саманные, т.е. на столбах, просветы между которыми закладывались камышом, который затем с обеих сторон обмазывался глиной. Крыши в большинстве были из камыша. К хате обычно прикреплялось небольшое крыльцо.

В южной части города, на возвышенном берегу, где Кубань делает поворот, была крепость – то есть квадратная площадь, вокруг которой стояли одноэтажные кирпичные строения, где размещались лазарет, аптека, военные школы, помещения певчей и музыки и всякие войсковые учреждения. На волах стояли пушки. На высокой сторожевой вышке наблюдал за черкесским берегом часовой. На площади проводились совещания войска и всякие торжественные празднования. А в центре возвышался Старый Собор.»

4. «Будущее Екатеринодара – будущее Краснодара».

Ведущий группы «Краснодар».
Но Екатеринодар не всегда оставался войсковым городом – с 1867 года он приобрел статус гражданского города. Город быстро менялся и с каждым годом все больше становился похожим на российские города и в культурном, и в экономическом отношениях. 
Группа «Екатеринодар»

Да, действительно, С 1909 года на Кубани начался промышленный подъем. Произошло это благодаря умелой политике властей, а так же семьям кубанских и иногородних промышленников.
Одна из самых уважаемых и почетных фамилий – братья Богарсуковы. Один из их предков являлся сановником у турецкого султана, а затем – у крымского хана. В 70-е гг. XIX в. Никита Богарсуков с двумя братьями переехал в Екатеринодар из Армавира. Они основали торговый дом, который развернул большую оптовую и розничную торговлю в Кубанской области и за ее пределами. В магазинах братьев Богарсуковых работали десятки людей. Они не обижали своих работников и платили им хорошее жалование. Даже спустя   десятилетия о них старожилы вспоминали, как о «добрых хозяевах». Дело Никиты Богарсукова наследовали его сыновья. Они часто бывали за границей, заключая торговые контракты с известными иностранными фирмами на поставку в Екатеринодар лучших шелковых и шерстяных тканей, а так же готовых мануфактурных изделий.

Не забывали братья и о личном житейском комфорте: возводили в городе особняки, ставшие украшением города.

В 1880 году в Екатеринодаре насчитывалось всего 4 небольших маслобойных завода с восемью рабочими.

А в ноябре 1895 года в кубанской столице был открыт крупный паровой маслобойный завод Л.В. Штейнгеля и В.В. Вондалковского. Этот завод не имел себе равных на Северном Кавказе.

Такой мощный маслобойный завод, казалось бы, не оставлял места для возникновения другого подобного предприятия, на удивление местным капиталистам здесь появились некие Аведовы.

В 1902 году маслобойный завод Аведовых был отмечен как первый по величине в России и получил диплом. 
В 1913 году было создано акционерное общество южных маслобойных и химических заводов, в дальнейшем названное кратко – «Саломас». В это мощное всероссийское объединение входило 5  маслобойных завода, 2 химических, поташный и бочарный. Сумма годового их производства составляла 51 миллион рублей. После начала первой мировой войны Аведовы получают правительственные льготы  и выгодные поставки. После начала революционных событий в экономике Екатеринодара, с 1920 года Краснодара, происходят кардинальные изменения..
Группа «Краснодар».

В 2005 году Национальная корпорация экономического развития подвела итоги четвертого Всероссийского конкурса «Золотой рубль». Победа в номинации «Региональный центр субъекта РФ» присуждена Краснодару – городу, добившемуся наиболее динамичного финансового и экономического развития по итогам года. 

Столица Кубани – это сердце нашего края. От того, как оно стучит, зависит жизнь всего региона, говорит губернатор Кубани Александр Ткачев.- Именно здесь начинаются добрые дела, здесь рождаются добрые дела, здесь рождаются новые технологии, сюда в первую очередь, приезжают инвесторы и отсюда начинают узнавать Кубань. 

С недавнего времени главой города стал Владимир Евланов. Один из главных планов нового главы – развитие экономики города. Сейчас промышленный комплекс – это более 1000 хозяйствующих субъектов. Более 124 из них крупные и средние предприятия, на которых трудятся свыше 60 тысяч человек. С 2005 года в Краснодаре работает завод по производству комбайнов «КЛААС», предприятие по производству полипропиленовых пакетов, город может гордиться деятельностью «Горизонт - Кавказа» - единственного предприятия юга, выпускающего видео- и аудиотехнику, деятельностью фирмы «Поллет», где собирается более 50 видов высококачественной мебели.

 За время работы Международного экономического форума «Кубань - 2005» в Сочи глава города провел переговоры с инвесторами, результатом которых стало подписание 15 соглашений на 150 миллионов долларов.

В 2004 году объем промышленного производства составил около 1,2 миллиона долларов, ведущее место занимают пищевая, машиностроительная, металлообрабатывающая, легкая, лесная и деревообрабатывающая промышленность. Более  100 предприятий работают с иностранными инвестициями. 

Краснодар – крупный транспортный узел, здесь работает аэропорт, три железнодорожных вокзала.

Группа «Екатеринодар»

Из воспоминаний Всеволода Стратонова: «Это было в начале 80-х гг. XIX в.. 

Сомнения, ожидания… Разрешат или не разрешат? Наконец, радостное известие: 
- Разрешено!

Там, где почтовая тройка уже удивляла скоростью движения… И вдруг – железная дорога!

Инженеры стали героями дня, любимцами публики. Дорогу повели от станции Тихорецкая, через Екатеринодар, к Новороссийску.

Вот начались и у нас земельные работы! Весь город устремлялся за город смотреть, как за городским садом сотни повозок и тачек подвозили и сбрасывали землю.

Потом центром внимания стал железнодорожный мост через Кубань. Толпы народа ходили за две версты от города и, стоя на берегах мутной Кубани, смотрели, смотрели…

И вот – свершилось! Сначала появились рабочие «кукушки», а затем и настоящие паровозы. Стали ходить рабочие поезда, а потом и пассажирские.

Старый Екатеринодар прямо на глазах умирал. Нарождался новый Екатеринодар. Нахлынули дельцы, спекулянты. Стали открываться конторы, появились роскошные магазины.

Жизнь пошла новым темпом, старина отходила.»

Группа «Краснодар».

Более чем двухвековая история Краснодара помнит времена, когда строился город и развивался удобным для обороны, был эффективным для производства и транспорта, комфортным для начальства и, наконец, последние десятилетия стал выгодным для торговли. А теперь, - убежден Владимир Евланов, глава города, - наступило время сделать Краснодар удобным, комфортным и выгодным именно для горожан! Пора развернуть город лицом к его жителям.
В результате сегодня Краснодар стал одним из первых российских городов, где сформирован и уже реализуется на практике перспективный план развития , первый этап которого рассчитан до 2008 года. В его основе – 33 муниципальные целевые программы в области жилищно-коммунального хозяйства, образования, здравоохранения, молодежной политики, культуры и спорта, охраны общественного правопорядка, позволяющие сконцентрировать финансовые ресурсы для системного решения среднесрочных и долгосрочных проблем экономической и социальной политики.

Группа «Екатеринодар» .
В начале 70-х гг. ХХ века русский писатель Вадим Кожинов не переставал удивляться особому облику Краснодара, говоря, что у нас чудом сохранилась историческая часть города. 

Сто лет назад многие путешественники и журналисты публично жаловались на то, что после дождей на улицах Екатеринодара и пройти, ни проехать, однако именно в этом городе рядом с вековыми дубами и липами вырастали гостиницы и особняки, не уступающие по архитектурной красоте творениям зодчих в Москве, Петербурге, Киеве.

С 1890 года кубанским областным архитектором назначается Василий Филиппов. Среди его творений Летний театр (1881), «Царские ворота» - арка к приезду императора Александра III (1888 ), памятник в честь 200-летия Кубанского казачьего войска., Епархиальное женское училище (ныне Медицинская академия), здание Общества взаимного кредита (ныне, после реконструкции и надстройки 2-го этажа -  Госбанк ). Всю свою жизнь Василий Филиппов отдал на строительство нового Екатеринодара.

Среди архитекторов Екатеринодара Николай Митрофанович Козо-Полянский, Александр Петрович Косякин, Елисей Черник.
Ведущий группы «Екатеринодар»: - А что сейчас делает власть города для сохранения исторического прошлого города?
Группа «Краснодар»: В 2005 году одновременно шла работа над восстановлением войскового храма Александра Невского и строительство памятника Казаку-Первопроходцу. Весной на площади перед зданием краевой администрации «осадил» коня лихой казак. Автор величественной бронзовой статуи – известный кубанский скульптор Александр Аполлонов. Сейчас скульптор занимается восстановлением монумента Екатерине II, по проекту  Михаила Микешина. Его построили на средства Кубанского казачьего войска и открыли в 1907 году. В 1920 году, после прихода советской власти памятник демонтировали и переплавили. Аполлонов еще со студенческих лет грезил идеей его возрождения, воссоздавал скульптуры по фотографиям и дореволюционным эскизам. И когда было принято решение установить памятник на том же месте, где он стоял до революции – в историческом сквере города напротив здания Законодательного собрания края, скульптор с огромным энтузиазмом взялся за воплощение проекта – единственного на юге России.

Однако, наряду с возрождением памятников, город с каждым днем теряет свое историческое лицо. Старинные постройки не реставрируются, а перестраиваются. Они стали теряться за огромными современными зданиями, рекламными щитами и вывесками. 

5. Подведение итогов.
Учитель: В последнее время ходит немало разговоров о том, что столице Кубани – Краснодару – будет возвращено его историческое имя  Екатеринодар. К этим разговорам относятся по-разному. Переименование города всегда спорный вопрос. Бывают ситуации, когда переименование происходит вследствие силового решения, как это было с Краснодаром в 1920 году. Но если возвращается имя, значит, город должен быть похож на Екатеринодар, тот, о котом мы знаем из исторической литературы, воспоминаний. 

То, что мы сегодня видим на наших улицах, имеет очень мало общего с градом Екатерины. И коренных краснодарцев в самом Краснодаре живет не так уж много. Большинство далеки от истории города, в их семьях некому рассказывать о казачьих традициях, а значит, этих людей ничего не связывает с именем «Екатеринодар». 

Кроме того, чтобы принять решение о переименовании, необходимо заручиться поддержкой населения, то есть провести референдум, на котором горожане выскажут свое мнение.Вот и сейчас у каждого из вас есть возможность высказать свое мнение по этому вопросу.

Высказывания учащихся по вопросу о переименовании города Краснодар.
Учитель: Столица нашей Кубани, какое бы она ни носила имя, всегда останется для нас сердцем нашей Малой Родины.

Учащийся:

Там, где выгнула русло река,

Как подкову,

У глинистой кручи,

Свиток царский был предком раскручен

И прочитан под гул тростника.

- Здесь границу держать,

Защищать от врагов,

И пшеницу сажать,

И растить казаков…

И поставлен был первый курень.

И кизяк задымил под котлом.

И пропах сей торжественный день

Духовитой ухой – чебаком…

Так был город родной утвержден.

Степь дышала угаром травы:

Не сносить молодцу головы – 

Он, отважный, для славы рожден!

Охранять рубежи казаку

И стоять день и ночь на чеку.
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